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TRD: 100-02 
ACTA No. 010 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:20 horas, del diez (10) de marzo de dos 
mil veintidós (2022) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca — para realizar 
junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. Las funciones 
de Secretario General y Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para 
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARC ISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 008 del 08 de marzo del 2022. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 008 del 08 de marzo del 2022. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 de Secretaría de Gestión Humana, asunto: respuesta a solicitud en 
sesión plenaria, conociendo el video de la cámara de seguridad entregada por el Concejo 
municipal el despacho realizo petición a la empresa de vigilancia y seguridad privada para 
que se sirva informar en el menor tiempo posible los hechos ocurridos, cuando se tenga la 
información le será enviada prontamente. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: miraba las estadísticas que pasaban en los 
medios de comunicación y que les entregan la autoridades y cómo es posible que por 
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ejemplo en un año se roben 148,150 celulares, pero el problema no es que lo roben el 
problema por Dios es que están matando, miren la niña que mataron en Bucaramanga que 
mataron en Bogotá, pero el problema no está ahí, el problema está en que ahí mostraron 
cómo un celular en segundos lo desbloquean en muchos negocios que están acreditados 
que tienen su cámara de comercio no solamente en Bogotá si no en Cali y Medellín hasta 
aquí en Yumbo en par patadas te desbloquean un celular, yo me pregunto será que hay 
negligencia por ejemplo de las empresas telefónicas cómo Claro, Tigo y muchas otras, 
tienen que tener los mecanismos para que un celular se lo roban y se ha robado 
inmediatamente quede bloqueado el equipo, yo creo señores Concejales que el problema 
aparentemente son hurtos menores, pero ustedes saben cuánto valen 150,000 celulares 
en plata colombiana son miles de millones de pesos, aquí en Yumbo hemos visto cómo 
también se han presentado robos de vehículos de celulares afectando la comunidad, yo 
pienso que aquí todos tenemos que apoyar la seguridad y desde la comunidad, porque 
muchas veces nos damos cuenta que fulano hace daños pero cómo no me los hace a mi 
entonces que siga haciendo daños en otra parte, yo creo que la autoridades tienen líneas 
telefónicas que se puede llamar se dar el nombre sin necesidad de identificarse y simple y 
llanamente dar la información para que la autoridad competente la policía, a través de su 
inteligencia pueda saber si esa información es verídica o no, pero lo más triste es una 
cosa, nosotros le abrimos el espacio a muchos hermanos venezolanos que llegaron aquí y 
hay muchos y muchas mujeres que son dedicadas a su trabajo, nos están ayudando a 
construir patria, pero hay otros que vinieron fue a hacer daños, inclusive hemos visto cómo 
venezolanos han asesinado a colombianos por quitarles un revólver, inclusive hemos visto 
cómo ciudadanos venezolanos han asesinado miembros de la fuerza pública por defender 
los bienes de muchos ciudadanos en nuestro país, y el problema con muchos venezolanos 
es que hacen un daño aquí, no sabemos cómo se llaman y se van para otra ciudad y 
quien los encuentra, yo si creo que aquí es donde entra a jugar por ejemplo en nuestro 
municipio la Secretaría de Paz y Convivencia que hagan una actividad que hagan una 
identificación plena de todos los venezolanos que están en nuestro municipio y no 
solamente venezolanos sino de todo aquel que no tenga una identificación plena dentro de 
nuestro municipio y eso lo tiene que hacer y especialmente con los extranjeros tiene que 
hacer esa actividad paz y convivencia con inmigración, es que aquí hay una cuestión 
señores Concejales ver cómo en estos días se accidentó una persona en una moto y 
fueron a ver era un venezolano no tenía pase, la moto no tenía el SOAT, no tenía tecno 
mecánico, y entonces, yo creo que a través de la mesa directiva pedirle al Secretario de 
Paz y Convivencia que hagan una actividad y se dediquen mancomunadamente llamar el 
apoyo de emigración y con la policía identificar a todos los venezolanos que están aquí y 
con tránsito, mirar a ver porque se está permitiendo que personas que no tiene licencia de 
conducción estén ejerciendo el oficio de mototaxista moto ratones como las quieran llamar, 
hay personas que son muy buenas que son trabajadores, pero hay otros y uno los ve en 
esos sitios donde se han concentrado los mototaxistas y desmeritan la labor de los que se 
están ganando honradamente su plata, porque sueltan el bareto para hacer una carrera, 
imagínese con que seguridad va una persona que coje mototaxista de esos, entonces yo 
creo que aquí sí ha faltado un control mayor por parte de Paz y Convivencia 
mancomunadamente con la policía e inmigración para saber cómo se llama X o Y 
venezolano que está viviendo cómo vecino y que transita por las calles de nuestro 
municipio, digamos que el 90% de ellos son ciudadanos de bien, pero hay un 10% que se 
ha dedicado al micro tráfico, hacer daño, a hurtar, entonces es bueno que la mesa directiva 
le pidamos a Paz y Convivencia que nos diga cómo se está controlando la llegada de 
ciudadanos venezolanos a nuestro municipio, no es que tengamos prevención contra ellos 
no, pero si tenemos que tener prevención con los pocos que nos vienen a hacer daño y 
afectar a la comunidad a perturbar el orden, porque inclusive ellos no tenían porque 
meterse cuando la vaina de la primera línea que nos bloquearon nuestro municipio y más 
de un venezolano se metió a protestar, porque no le fueron a protestar al dictador Maduro, 
vinieron a atacar la fuerza pública, ellos no tienen por qué meterse, y aparte de eso yo he 
visto venezolanos de groseros por la fuerza pública y de groseros y atarbanes por los 
ciudadanos colombianos. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: el año pasado yo advertía o ponía la 
denuncia sobre la situación que está pasando en la subida a Dapa a metros adelante de 
colinas de Arroyohondo, donde hicieron unos daños en la vía y a raíz de eso se 
provocaban accidentes y demoras en el tráfico, resulta que hace más de un año pasó eso y 
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esta es la hora que no se ha reparado la vía generándole gran problemática a la 
comunidad, y resulta que esta vía de Dapa fue una vía que se construyó y que generó 
mucho desarrollo para ese sector y le cambió totalmente la imagen, pero hoy 
desafortunadamente han hecho unas intervenciones al parecer para meter cableado o 
redes pero terminaron la obra y no la repararon, la dejaron allí, si sería importante que 
obras públicas fuera y revisara la situación y le colocará esto en conocimiento a las 
personas encargadas de dejar la obra tal y cómo estaba. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: hay una gran preocupación en la parte 
de San Marcos, Manga Vieja y Mulaló con el tema de las lluvias el de la quebrada Peña 
Lisa, si me gustaría que enviaran una comunicación a la persona encargada del tema a 
Miguel Perdomo para que nos explique en que tema está la quebrada Peña Lisa porque la 
verdad es que con esta cantidad de lluvia que está cayendo no deja de ser un problema 
para los habitantes de ese sector, me gustaría señor presidente enviáramos un 
comunicado y que nos explique aquí en el recinto como está el tema de esa quebrada. 
El Vicepresidente William Jaramillo dice: en días pasados Concejal Murgueitio hacía 
referencia al tema de la necesidad de escuchar a Miguel Perdomo por el tema de las 
Cruces y techo azul, hoy el Concejal Arturo Domínguez está tocando lo que tiene que ver 
con la quebrada Peña Lisa, tenemos dos opciones desde mesa directiva y por Secretaría 
mandamos a preguntarle por escrito a Miguel Perdomo nos envíe un informe sobre lo que 
usted menciona Concejal Arturo y lo que tocaba el Concejal Murgueitio de las Cruces techo 
azul la falla geológica o por proposición que no se ha presentado todavía pues se pone en 
consideración de la plenaria, con esos dos puntos y los puntos que quieran agregar, o le 
mandaba a pedir el informe desde acá presidente más bien que nos lo envíe y ya una vez 
lo revisemos lo que nos llegue por escrito lo mandamos a todos los Concejales, y caso tal 
si es necesario que se le cita para que venga, pero por lo pronto por mesa directiva vamos 
a pedir un informe secretario a Miguel Perdomo Coordinador de Gestión del Riesgo que se 
sirva informarnos a la mayor brevedad la situación de él sector de las Cruces techo azul 
que se ha visto en redes sociales y el tema que mención el Concejal Arturo Domínguez de 
Peña Lisa Manga Vieja, San Marcos y toda esta parte. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: lo que dice el Concejal William 
tiene razón lo podemos hacer por proposición, pero también aquí el mismo Concejal Carlos 
Arturo nos había dicho puede ser una decisión de la mesa citarlo, de hecho citarlo era 
urgente porque el rio Cauca ya empezó a salirse, hay un problema de riesgo altísimo de 
inundación de Cencar, si se llega a inundar el sistema eléctrico deja sin gas Yumbo, Cali y 
todo el sur del País, estamos hablando que son temas importantes y claro no hemos 
presentado la proposición pero si la honorable mesa directiva lo permite, sería bueno que 
ustedes lo citaran con los temas específicos y que nos haga una presentación de cómo 
está el tema de gestión del riesgo. 
Solicitarles que por Secretaría le podamos solicitar al IMDERTY nos dé un informe sobre 
actuaciones que se han presentado en tres escenarios deportivos que se les retiró las 
canchas, los marcos que eran de fútbol y basquetbol si les retiró, y además de eso se hizo 
un borde entorno de las canchas, como estilo de anden que aparentemente era para 
colocar unas rejas pero no se hizo, solamente quedo el borde de cemento y ese borde de 
cemento pues solamente sin drenaje está generando acumuló de agua en esta época de 
lluvias, entonces era para solicitarles al IMDERTY nos informe sobre esas obras, las está 
haciendo el mismo IMDERTY, hay un contratista para esas obras?, cuando van a terminar 
esas obras o cuando empezaron, aparentemente empezaron en diciembre y se no han 
terminado, conozco de dos sitios que son Comfandi, aquí en el Madrigal que retiraron las 
canchas, entonces que nos pueda dar esa información, si es un paquete se retiró de varias 
yo me comprometo en mandarles en el trascurso la mañana que otras canchas les 
retiraron los marcos, pero solicitarle a ellos para mandar la información, si quieren pueden 
venir a contárnoslo aquí o que simplemente mandar la información lo más pronto posible. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: vamos a oficiar desde mesa directiva al 
coordinador de gestión del riesgo para los dos temas anteriores, eso no significa concejal 
Murgueitio que se pueda presentar la proposición con puntos más amplios Concejal Villa 
para algunos otro aspectos de gestión del riesgo que venga el acá y nos cuente y frente al 
tema que comentaba Concejal Murgueitio en relación con el IMDERTY, efectivamente el 
día de ayer también recibí la información de que el madrigal por la universidad estaban 
ejecutando una obra de una cancha y hay una situación con la comunidad con la junta 
acción de comunal donde la comunidad está pidiendo que se hagan las medidas 
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reglamentarias, que eso significa una ampliación un poquito más no se dé 1 m algo así a 
la redonda para que ese escenario deportivo pueda servir por ejemplo en un momento de 
que haya juegos departamentales o un escenario descentralizado, el IMDERTY por esa 
diferencia lo que han hecho es eso, cómo paralizar la obra, retirar las canchas, entonces yo 
conocía ese caso de Madrigal, no conozco de Comfandi y si hay más pues ya el IMDERTY 
no lo dirá, entonces secretario para que por favor se le envié un comunicado a la licenciada 
Yamileth gerente del IMDERTY para que le cuente al Concejo y a la comunidad si ese 
tema de esas canchas específicamente Madrigal y Comfandí, quien ejecutando la obra o el 
proyecto en qué consiste, cómo es, que falta, por qué razón se ha suspendido, cuál es la 
situación que tiene allí con la comunidad y con el tema retiró de las canchas, que nos 
regale cómo un informe específico ese par de escenarios recreativos y deportivos y pues 
hay más o si es un paquete o es un proyecto no sé por Indervalle o Ministerio el Deporte o 
directamente el municipio, pues que nos cuente por favor a la corporación en qué consiste, 
que dificultades ha tenido y cómo pueden reanudar de cara a que terminen esas obras de 
la mejor manera posible y ojalá de conformidad con lo que también necesita la comunidad. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: uno ve por ejemplo cómo diariamente ve un 
poco de gente colgada en los postes de empresas que uno no sabe colgando cables de 
redes de intemet esto y lo otro, digamos que el ornamento del municipio no es acorde con 
esto que están haciendo estas empresa de intemet o no sé qué será, no se a quien le 
preguntamos si es a Planeación o Paz y Convivencia quien controla, porque muchas 
veces la mayoría tenemos señales cuando uno menos piensa se va la señal y que es, que 
están en el poste y empresas diferentes a la que uno está conectado y solamente me ha 
pasado a mí sino a mucha gente, entonces quien controla el acceso a los postes, porque si 
no entiendo mal los postes pertenecen al municipio de Yumbo, ni siquiera son de EMCALI, 
hay que mirar quien controla el acceso a usar los postes para extender redes de intemet o 
empresas de televisión por cable y cada día uno ve más telaraña en los postes de nuestro 
municipio, si sería bueno preguntarle creo que tiene que ver Planeación, la mesa directiva 
miren a ver a quien y preguntar quién controla el acceso a los postes que prácticamente 
son del municipio, y la cuestión de preguntarle a Perdomo sobre la situación invernal, miren 
por ejemplo en Cartago cerca de 1300 familias quedaron sin nada, miles de hectáreas 
para el norte del valle que estaban cultivadas se perdieron, entonces mirar a ver que de 
pronto esos diques que se han hecho para controlar el caudal del rio Cauca por nuestro 
territorio no se vayan a ver afectadas por una filtración y que de la noche a la mañana 
Cauca vuelva a inundar, el peligro hoy es que por invasión de la zona del río en Pilis y en 
mucho sectores de nuestro municipio se puede ocasionar pérdidas no solamente de bienes 
materiales si no de vidas, de modo que por eso es bueno y a esta hora que ya el señor 
Perdomo, él puede venir a decirnos a decirnos, inclusive no solamente él Concejales, hay 
un señor amigo de nosotros que se llama Jesús Copete, que es de Gestión del Riesgo del 
Departamento, si lo invitamos el viene, yo creo señor presidente que le puede mandar una 
carta que Copete venga, llámelo, si quiere le doy el teléfono y el viene y nos hace una 
exposición de como está el riesgo por inundaciones y afectaciones de la ola invernal no 
solamente en nuestro municipio si no en todo el Departamento. 
El vicepresidente William Jaramillo dice: secretario por favor tomé atenta nota de lo que 
manifestó el concejal Villa en relación con el tema las posteadura, las conexiones 
fraudulentas o ilegales y oficiemos a Secretaría General que es quien supervisa todo lo que 
tiene que ver con servicios públicos para que a su vez esa dependencia coordine u oficie a 
las empresas prestadoras de los servicios y verifiquen esa situación que ha expuesto el 
Concejal Villa. 
Con relación al tema de invitar al Coordinador Departamental de Gestión de Riesgo, doctor 
Jesús Copete nos parece muy importante muy interesante dada la experiencia que se tiene 
del Departamento también, por ejemplo, en Cartago que eso se inundó allá y en varios 
lugares que Yumbo puede no ser ajeno a una situación de esas, entonces lo tendremos en 
cuenta para el momento que vayamos a invitar o citar a Perdomo coordinador municipal 
agendemos invitemos también al doctor Copete de la gobernación 
El Secretario deja constancia de la asistencia de todos los Concejales a la sesión plenaria. 
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8.- 	Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 

Municipio de Yumbo, siendo las 10:10 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 11 de marzo del 2022, a partir de las 09:00 
horas. 

( - 
HO CIO CASTILLO PABON 
Presidente 	 Secretario General (e) 
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